Deklaracja świadomości ryzyka

zachorowania pielgrzyma
Główny Inspektor Sanitarny w dniu 14 maja 2021 roku wydał Wytyczne w sprawie organizowania pielgrzymek. W trosce o bezpieczeństwo Państwa oraz uczestników Elbląskiej Pielgrzymki Pieszej na Jasną Górę w dniach 28 lipca – 11 sierpnia 2021 roku i innych osób napotkanych na pielgrzymim szlaku, prosimy o zapoznanie się         z poniższą deklaracją.

Ja, niżej podpisany(-a), przyjmuję do wiadomości, iż udział w Elbląskiej Pielgrzymce Pieszej na Jasną Górę wiąże się z ewentualnym zachorowaniem na Covid-19, pomimo starannego zachowywania norm sanitarnych, wynikających z obowiązujących przepisów,      w związku z sytuacją epidemiczną na terenie kraju.
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Klauzula informacyjna

Na podstawie art. 7 ust. 1 pkt 1 Dekretu ogólnego w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych w Kościele katolickim wydanego przez Konferencję Episkopatu Polski w dniu 13 marca 2018 r. (dalej: Dekret) oświadczam, iż wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych przez administratora, którym jest Elbląska Pielgrzymka Piesza na Jasną Górę (dalej: EPP).

Powyższa zgoda została wyrażona dobrowolnie, zgodnie z art. 5 pkt 7 Dekretu, w celach dotyczących prawidłowej organizacji i funkcjonowania EPP.
